

“茶产业绿色发展论坛”在厦门举行

本报讯(记者 李国政 李晓虎)由中国国际投资贸易洽谈会组委会、海峡两岸茶业交流协会共同主办的“茶产业绿色发展论坛”9月7日在厦门举行。

来自海峡两岸以及日本等地的十多位茶产业专家学者，围绕茶产业的绿色生态发展进行了深入探讨。两岸专业人士认为，农药残留是当前制约茶产业发展的关键问题，应加快生态技术的应用，助推茶产业的绿色发展。

本次“茶产业绿色发展论坛”以“生态、绿色、科技、创新、品牌”为关键词，以“建设生态茶园、生产绿色茶品”“茶叶深加工、延伸品”“茶产业跨入电子商务新领域”为主要议题。

海峡两岸茶业交流协会专家委员会主任陈家骅认为，大陆茶叶产量大，但外销量并不高，很多“绿色壁垒”制约了茶叶出口，其中最突出的问题就是农药残留。陈家骅建议，茶叶的绿色生产必须加强茶园生态建设，用生物技术替代过度依赖农药防治病虫害的状况；建立对农药的登记注册制度，强化绿色茶产品的检测、认证和追溯。

中国品牌普洱茶消费联盟在昆明成立

本报讯(记者 喻宁)中国品牌普洱茶消费联盟9月9日在昆明雄达茶城成立。

据悉，联盟将开创普洱茶产品资源与市场渠道整合新模式，建设以市场为导向的普洱茶产业生态圈，构建线上、线下一体化的联盟产品产销直营服务网络，以绿色为本，以特色为亮点，品质为保障，以平等自愿、诚实守信、优势互补、合作共赢、共同发展的原则，建立紧密型的全产业链战略合作平台，实现生产有引导，质量有监管、言行有监督、服务有保障。

据相关负责人介绍，该联盟的宗旨是以市场化模式整合产业资源，搭建产业服务平台，以弘扬云南茶文化，促进普洱茶走标准化、品质化、特色化、集约化、产业化、市场化的发展道路，为打造产业驰名产品品牌服务，维护普洱茶产业形象，维护消费者合法权益。

云南省茶叶产业办公室，云南农业大学龙润普洱茶学院，云南省民族文化茶文化研究会，云南省绿色(有机)食品产业协会等单位对联盟发起表示支持，并一致认为联盟的建立将有助于云南省茶产业的健康发展。

茶百科



普洱茶为何能减肥

一杯普洱只含有约4卡路里的热量，降脂功效主要来自三个方面的因素：一是由茶多酚、维生素C等多种有效成分一起作用，协助脂肪的分解和消化；二是发酵过程形成的多种有益菌群综合作用(菌群作用可以减少小肠对甘油三酯和糖的摄取、提高酵素分解腰腹部脂肪)。三是，普洱茶中的咖啡因能帮助增强身体燃烧脂肪的能力。

茶文化

中韩日茶道礼仪

中国茶艺以追求“廉、美、和、敬”为最高境界，“但见瓢中清，翠影落碧岫。”中国传统茶道表演其实就是一个待人迎客的过程，它每一个环节都寓意着一种待客礼节。中国国际茶文化研究会理事倪婉凤主讲的内容让游客们好奇不已。只见她首先将壶中的沸水沿时针方向，旋转着倒入空杯中，她说这个“回旋斟水”环节代表着开门迎宾，礼数周到；其次，她提拎茶壶分三次将水冲入杯中，此“凤凰三点头”则寓意着主人向宾客鞠躬问候；最后将冲泡好的茶水举至齐眉、半蹲敬献，则意味着主客双方互行伸掌礼致意。

中国茶道技巧的具体表现形式有三种：①煎茶。把茶末投入壶中和水一块煎煮。唐代的煎茶，是茶的最早艺术品尝形式。②斗茶。古代文人雅士各携带茶与水，通过比茶面汤花和品尝鉴赏茶汤以定优劣的一种品茶艺术。斗茶又称为茗战，兴于唐代末，盛于宋代。最先流行于福建建州一带。斗茶是古代品茶艺术的最高表现形式。其最终目的是品尝，特别是要吸掉茶面上的汤花，最后斗茶者还要品茶汤，做到色、香、味三者俱佳，才算斗茶的最后胜利。③工夫茶。清代至今某些地区流行的工夫茶是唐、宋以来品茶艺术的流风余韵。清代工夫茶流行于福建的汀州、漳州、泉州和

“让世界认识中国茶，让中国茶走向世界”



■ 海峡两岸茶业交流协会会长 张家坤

首先，我代表第十七届中国国际投资贸易洽谈会品牌茶业展组委会、海峡两岸茶业交流协会，对出席今天开幕式和论坛的嘉宾们表示最热烈的欢迎和最衷心的感谢！

一年一度“九·八”投洽会是国际性招商引资的盛会。海峡两岸茶业交流协会和九八投洽会组委会借助“九·八”投洽会的平台和厦门口岸城市优越的会展条件，携手举办品牌茶业展，展示海峡两岸丰富多样的茶业，也为弘扬中国茶文化，提升发展茶产业创造合作交流的机会。

本届品牌茶业展延续了去年首届投洽会品牌茶业展的良好开局，诸多品牌茶企、

区域特色茶业积极参展，展览面积达1.3万平方米，参展的有210多家国内品牌茶企。特别值得一提的是，这次茶展得到云南省、河南省的高度重视和热忱支持，两省不仅组织茶企、茶商前来参展，还派高层领导莅临指导，传经送宝。

众所周知，今年茶业展在受到客观环境影响的情况下，有这么多茶企看好我们展会积极参展，这既是体现品牌茶展的影响力和感召力，也说明茶产业仍然充满生机和活力。我相信，有这样的优越平台和良好的开端，投洽会品牌茶业展将一定成为国际资本进入中国茶业的窗口，成为中国茶业走向世界的桥梁，也必然是中国茶企业塑造品牌和展现形象的理想舞台！

今天下午还将举办“茶产业绿色发展

论坛”，在福建省农厅、福建省外事专家局的大力支持下，我们邀请到了多位国内外著名茶叶专家，就“建设生态茶园、生产绿色茶品”、“茶叶深加工、延伸品”等举行专题演讲，多角度探讨茶产业发展方向与转型途径。专家们还将现场答疑解惑，互动交流。会后，有需求的茶企也可以找专家个别咨询。

推动茶产业发展是一项长期艰巨的利国利民工程，我们要充分利用“九·八”万商云集的商机，不遗余力地把“九·八”品牌茶业展一届办下去，办出名气，办出成效，把它培育成“让世界认识中国茶，让中国茶走向世界”的真正窗口！

最后祝各位嘉宾身体健康！事业发达！万事如意！谢谢大家！

武夷山天心村“斗茶”斗出幢幢别墅



近年来，每年的8月18日至21日，在武夷山景区北次入口的广场上，都有这样的场景：茶桌分行排开，遮阳伞下满是攒动的人头，听到的是来自四面八方的不同口音。

这热闹非凡的场景，便是天武夷山心村斗茶赛。

天心村邻近武夷山景区的北次入口。有史以来，天心村所产的茶都是武夷茶叶中的佼佼者。全村530户1780人，90%都种茶、制茶、卖茶，但举办斗茶赛之前，村里有近一半的茶农因没客户，好茶卖不出好价。

“当初举办斗茶赛，就是为了让村民的茶好卖。”村支部书记苏德发说。斗茶风在天心村自古就有，从2006年开始，天心村开始举办每年一届的斗茶赛，通过这种形式赛出精品，让天心村茶品质得以进一步提高。

“村里专门成立斗茶赛组委会，成员全是本村村民，参赛者也仅限本村村民。从茶叶收样、编号、发样、发评分表，甚至比赛现场烧开水、洗杯子等工作，都由村里的人完成。”村主任韩锦清说。

虽然是地道的村民自办赛事，但斗茶赛的规模一届比一届大，人数一届比一届多，影响一届比一届广。今年，天心村斗茶赛每天的人流量有三四千人，来自全国20多个省市。

“斗茶”斗出“村企双赢”

不仅吸引大量参赛者和游客，天心村斗茶赛还获得茶企的青睐。

斗茶赛中，状元奖金8万元、金奖4万元、银奖1.6万元、优质奖1.4万元，比赛中获奖率不低于20%，奖金全来源于赞助企业。

今年的赞助企业是武夷山超越茶业有限公司，这已是其第二次与天心村斗茶赛合作。“虽然要拿出数额较大的奖金，但所有获奖茶都归我们。这可是云集了武夷山核心景区的好茶呢！”超越茶业股东刘芸说。

原来，天心村村民在参赛时，每个系列只能选送一个茶样，每个茶样需送11.5公斤。如获奖，10公斤归赞助企业，未获奖则归还茶农，0.5公斤作为现场品鉴使用，1公

斤归组委会。斗茶赛的费用也来自这1公斤茶叶。

“每年的奖金数不同，要根据所收的茶样数量而定，今年送的茶样创新高达669个，意味着奖金总额也高。所以，我们通常要选择一家有足够实力的赞助企业。”韩锦清说。

冲着斗茶赛评选出的都是茶中精品，从斗茶赛创办伊始，很多茶企就表达了合作意愿。此前与天心村斗茶赛合作的企业去年退出后，超越茶业就马上加入进来。

“我们之所以加入，就是看中赛事公开公平公正，评选出的绝对是好茶。”刘芸说，“这是我们简单轻松获得好茶的平台。”

的确，公平公开公正的比赛规则，也是天心村斗茶赛越办越旺盛的一个重要原因。

斗茶赛评委由特邀茶叶专家评审、送样者和茶友茶商游客等大众评审组成。每个茶样按标准对其外形、汤色、滋味、香气等评分。其中，专家评审打分占总分的70%，大众评审打分占30%。在斗茶赛上，来自全国各地的茶商、游客，既可免费品茶，也能以大众评委的身份打分。

“斗茶赛能获得全体村民的积极参与和

全力支持，还在于这个平台给茶农带来了高收益。”村支书苏德发说。每年的斗茶赛也是天心村茶叶销售的“黄金期”，茶农的参赛积极性日益高涨。这从每年收到的茶样数量中就可看出，第一届赛事只收到100多个茶样，去年达493个，今年升至669个。

现在，天心村的斗茶赛每年都会吸引不少国内外采购商争相抢购状元、金奖的茶叶。而在比赛中一炮而红的茶企，生产的茶叶更是“皇帝的女儿不愁嫁”。

“对我们茶农来说，参赛不仅能得到学习机会，还能免费宣传天心村的茶叶。没获奖，也就贡献1.5公斤茶叶。”茶农陈仅武说。他是天心村一名

普通茶农，2010年获得水仙状元后，他家的茶叶好卖多了，因此参赛热情高涨，今年他选送了肉桂、水仙、大红袍等3个茶样。

斗茶赛的持续开展，让许多原先没客户的天心村茶农尝到买主上门的好处。随着斗茶赛影响力的不断扩大，天心村有了一个响当当的称号——“岩茶第一村”。茶叶越来越好卖，价格更是一路走高。现在的天心村，茶会所和精美别墅一栋接一栋，全村有小车400

辆，村民户均年收入超过50万元。

“无形的手”牵动市场，“有形的手”也来帮衬

天心村斗茶赛主要是发挥了市场这只“无形的手”的作用，虽然当地政府这只“有形的手”没有直接组织，却起着帮衬作用。如赛后街道要给予一定奖金以示鼓励，武夷山市政府还将赛事结果作为评选大红袍传统制作技艺非遗传承人的参考依据之一。武夷山市希望更多的乡镇村通过举办这样赛事，在提升茶叶品牌影响力的同时，让村民得到实实在在的好处，把武夷山茶产业做强做大。

如何实现“生态美”和“百姓富”，每个地方走的路子不一样。以茶为生的天心村通过办赛事形成了“造血”的机能，做品牌、增影响、提技艺、卖好价、百姓富。每一次斗茶就是一场技艺的对对碰、思想的大交流、营销的大舞台。如今，天心村被称为“岩茶第一村”，一年一度斗茶赛的作用不言而喻。

(编者整理)



广东的潮州。工夫茶讲究品饮工夫。饮工夫茶，有自煎自品和待客两种。

韩国茶文化主“儒”。韩国的饮茶史也有数千年的历史。公元7世纪时，饮茶之风已遍及全国，并流行于广大民间，因而韩国的茶文化也就成为韩国传统文化的一部分。在历史上，韩国的茶文化也曾兴盛一时，源远流长。在我国的宋元时期，全面学习中国茶文化的韩国茶文化，以韩国“茶礼”为中心，普遍流传中国宋元时期的“点茶”。约在我国元代中叶后，中华茶文化进一步为韩国理解并接受，而众多“茶房”、“茶店”、茶食、茶席也更为时兴、

普及。80年代，韩国的茶文化又再度复兴、发展，并为此还专门成立了“韩国茶道学院”，教授茶文化。

和日本一样，源于中国的韩国茶道，其宗旨是“和、敬、俭、真”。“和”，即善良之心地；“敬”，即彼此间敬重、礼遇；“俭”，即生活俭朴、清廉；“真”，即心意、心地真诚，人与人之间以诚相待。我国的近邻——韩国，历来通过“茶礼”的形成，向人们宣传、传播茶文化，并有机地引导社会大众消费茶叶。韩国的茶礼种类繁多、各具特色。如按名茶类型区分，即有“末茶法”、“饼茶法”、“钱茶法”、“叶茶法”四种。下面介绍韩国茶礼叶茶法：1.迎

宾。宾客光临，主人必先至大门口恭迎，并以“欢迎光临”、“请进”、“谢谢”等语句迎宾引路。而宾客必以年龄高低、顺序随行。进茶室后，主人必立于东南向，向来宾再次表示欢迎后，坐东面西，而客人则坐西面东。2.温茶具。

沏茶前，先收拾、拆叠茶巾，将茶巾置茶具左边，然后将烧水壶中的开水倒过茶壶，温壶预热，再将茶壶中的水分平均注入茶杯，温杯后即弃之于退水器中。3.沏茶。主人打开壶盖，右手持茶匙，左手持分茶罐，用茶匙捞出茶叶置壶中。并根据不同的季节，采用不同的投茶法。一般春秋季用上投法，夏季用上投法，冬季则用下投法。投茶量为一杯茶投一匙茶叶。将茶壶中冲泡好的茶汤，按自右至左的顺序，分三次缓缓注入杯中，茶汤量以斟至杯中的六、七分满为宜。4.品茗。茶沏好后，主人以右手举杯托，左手把住手袖，恭敬地将茶捧至来宾前的茶桌上，再回到自己的茶桌前捧起自己的茶杯，对宾客行“注目礼”，口中说“请喝茶”，而来宾答“谢谢”后，宾主即可一起举杯品饮。在品茗的同时，可品尝各式糕饼、水果等清淡茶食用以佐茶。

日本茶道讲究典雅、礼仪，使用之工具也是精挑细选，品茶时更配以甜品。

日本茶道发扬并深化了唐宋时“茶宴”、“斗茶”之文化涵养精神，形成了具浓郁民族特色和风格的民族文化，同时也不可避免地显示了有中国传统美德的深层内涵的茶文化之巨大影响。

按照茶道传统，宾客应邀入茶室时，由主人跪坐门前表示欢迎，从推门、跪坐、鞠躬，以

至寒暄都有规定礼仪。参加茶事的客人根据身份的不同，所坐的位置也不同。正客须坐于主人上手(即左边)。这时主人即去“水屋”取风炉、茶釜、水注、白炭等器物，而客人可欣赏茶室内的陈设布置及字画、鲜花等装饰。主人取器物回茶室后，跪于榻榻米上生火煮水，并从香盒中取出少许香点燃。在风炉上煮水期间，主人要再次至水屋忙碌，这时众宾客则可自由在茶室前的花园中闲步。待主人备齐所有茶道器具时，这时水也将要煮沸了，宾客们再重新进入茶室，茶道仪式才正式开始。

沏茶时主人要先将各种茶具用茶巾(茶巾的折叠方法也有特别规定)擦拭后，用茶勺从茶罐中取二三勺茶末，置于茶碗中，然后注沸水，再用茶筅搅拌碗中茶水，直至茶汤泛起泡沫为止。

客人饮茶时口中要发出“啧啧”的赞声，表示对主人“好茶”的称誉。待正客饮茶后，余下宾客才能一一依次传饮，饮完后将茶碗递给主人。客人饮茶也可分为“轮饮”或“单独饮”。即客人轮流品一碗茶，或单独饮一碗茶。茶道礼法不仅是饮茶，主要还在于欣赏以茶碗为主的茶道用具、茶室的装饰、茶室前的茶园环境及主客间的心灵交流。

整个茶会，主客的行、立、坐、送、接茶碗、饮茶、观看茶具，以至于擦碗、放置物件和说话，都有特定礼仪。一次茶道仪式的时间，一般在两小时左右内。结束后，主人须再次在茶室格子门外跪送宾客，同时接受宾客的临别赠品。

(编者整理)